



# 汇聚闽商力量 同心奋勇争先

第八届世界闽商大会在榕开幕，周祖翼强调，要为广大闽商在家乡创业创新创造搭建广阔舞台、拓展空间潜力

据福建日报

6月18日，第八届世界闽商大会、第二十三届中国·海峡创新项目成果交易会在福州开幕。1600多位海内外闽商代表和各界人士齐聚一堂，汇聚智慧力量、同心奋勇争先。省委书记、省人大常委会主任周祖翼，中央统战部副部长、中华海外联谊会副会长陈旭出席并讲话。省委副书记、省长赵龙主持。省政协主席滕佳材出席。全国工商联党

组成员罗来君出席并讲话。

周祖翼代表省委、省政府对各位嘉宾的到来表示诚挚欢迎，向长期以来关心支持福建发展的各界人士表示衷心感谢。周祖翼指出，习近平总书记高度重视闽商发展，在福建工作期间总结提炼“晋江经验”，并对闽商寄予殷切期望与勉励，为闽商发展注入了强大动力。长期以来，广大闽商牢记嘱托，敢为人先、爱拼会赢，善观时变、富民兴邦，共同书写了搏击商

海的奋斗传奇、推动了福建经济的繁荣发展、担当了对外开放的开路先锋、汇聚了促进共富的重要力量，成为福建引以为傲的“金色名片”。

周祖翼说，今天的福建，发展动能持续增强，发展环境日臻完善，发展前景无限广阔。福建将深入学习贯彻习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神，奋勇争先推动产业转型升级、深化对外开放合作、培育投资兴业沃土，全方位推

动高质量发展，为广大闽商在家乡创业创新创造搭建广阔舞台、拓展空间潜力。希望广大闽商胸怀报国志、一心谋发展、守法善经营、先富促共富，厚植家国情怀，增强发展信心，助力家乡建设，持续造福桑梓，为全省在中国式现代化建设中奋勇争先作出新的更大贡献。周祖翼表示，关注闽商、呵护闽商、服务闽商、成就闽商，是福建各级党委政府的应尽之责。家乡永远是大家的温暖港

湾、坚实后盾，家乡人民永远与大家站在一起，为大家加油喝彩。

陈旭表示，福建是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要孕育地和实践地。福建牢记嘱托、感恩奋进，锚定“奋勇争先、再上台阶”，发扬敢为人先、爱拼会赢的开拓创新精神，持续打造一流营商环境，让福建成为近悦远来的营商沃土。广大海内外闽商精耕各自专业，积极创业创新，履行社会责任，续写了新的华彩

篇章。长期以来，福建各界和广大闽商大力支持港澳台海外联谊事业，做了很多卓有成效的工作，发挥了不可替代的作用。新时代新征程，广海内外闽商大显身手，正当其时。期待大家把握时代大势、积极共谋发展，勇于开拓创新、积聚核心动力，服务“一国两制”、推进祖国统一，助力中外交流、促进文明互鉴，在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴中再立新功。

## 证监会：将在科创板新设科创成长层

据新华社电

中国证监会18日发布消息称，为深化资本市场投融资综合改革，增强科创板制度包容性、适应性，更好服务科技创新和新质生产力发展，证监会制定了《关于在科创板设置科创成长层 增强制度包容性适应性的意见》。

意见在持续抓好“科创板八条”落地实施的基础上，以设置专门层次为抓手，重启未盈利企业适用科创板第五套标准上市，推出

一揽子更具包容性、适应性的制度改革，着力打通支持优质科技型企业发展堵点难点，同时进一步加强投资者合法权益保护。

围绕增强优质科技型企业的制度包容性适应性，意见提出6项改革举措，主要包括：对于适用科创板第五套上市标准的企业，试点引入资深专业机构投资者制度；面向优质科技型企业试点IPO预先审阅机制，进一步提升证券交易所预沟通服务质效；扩大第五套标准适用范围，支持人工智能、商业航天、低空经济等更多前沿科技领域企业适

用；支持在审未盈利科技型企业面向老股东开展增资扩股等活动；健全支持科创板上市公司发展的制度机制；健全科创板投资和融资相协调的市场功能。

证监会有关负责人表示，下一步，将组织上海证券交易所及市场有关各方扎实推进各项改革举措和示范案例落实落地，加强宣传引导和政策解读，不断增强制度吸引力、竞争力，持续提升市场获得感，进一步促进科技创新和产业创新深度融合发展。

福建港口经济贡献亮眼

## 福州、泉州多项指标突出

居全国首位。

报告显示，与2023年相比，港口经济增加值大于2000亿元的海港城市新增泉州，与上海、深圳、宁波等同处第一梯队。

与2023年相比，福州市、泉州市港口经济增长较快。报告指出，从各个城市港口经济发展规模来看，泉州市、福州市、厦门市港口经济增加值高于其他城市，形成了“三核三节点”的港口经济发展格局。

## 智能适老设备上新 小家变身养老院

第二十三届中国·海峡创新项目成果交易会在福州启幕，记者探馆了解参展的创新“智造”产品

海都见习记者 罗丹凌 蔡怡晴 文/图

6月18日至20日，第二十三届中国·海峡创新项目成果交易会（简称“海创会”）将在福州海峡国际会展中心举行。本届海创会以“科技创新赋能产业创新”为主题，其间举行科技创新成果展示和项目签约、对接等多项活动。本届海创会上有何亮点？让我们一起来了解这些创新“智造”。

手语翻译官上线，打破听障人士沟通障碍



### 手语翻译官上线 助力听障人士沟通

在海创会的展会上，中启联信科技集团有限公司的展台前，一位听障人士正对着一块电子大屏幕比画手势，屏幕里的“手语翻译官”立即识别信息播报，助力双方沟通无障碍。

“公司自主研发的‘中启手语通’手语翻译系

统，背后是复杂的人工智能算法和海量的手语数据。为了让数字人能够精准地翻译手语，我们赴全国多地采集手语数据，数据标注覆盖《国家通用手语词典》中的8000多个词汇，甚至针对同一手语在不同视角下所展现的多样形态也做了数据采集，尽

可能减少手势差异与专业术语缺失的问题。”项目负责人林子博表示，“中启手语通”复杂场景准确率超90%，服务全国2654万听障人群，填补手语翻译供需空缺。

目前，“中启手语通”已经在江苏省行政服务中心投用，助力听障人士和

窗口人员双向解说。下一步，“中启手语通”也将在福建省的医院、景区、酒店、行政服务中心等应用场景中逐步投用。

此外，数字人手语主播也在该展台同步亮相，可让听障人士能够和健全人一样，同步接受和理解平台直播信息。

### 全屋适老智能化改造 万元左右可实现

数据，随时随地了解到老人的健康状况，监测病情变化。

记者注意到，该系统的跌倒报警装置也十分亮眼，不仅使用最新的人工智能科技精准判断跌倒并智能报警，还十分注重保护老年人的隐私，“系统不会上传老人照片和视频，仅使用火柴人动画来象征人体。”宋智强说。此外，语音机器人、紧急呼叫器、助起马桶等适老设备，如同贴心的生活管家，全方位守护老人的健康与安全，让“家庭养老院”也能面面俱到。

“用户只需要上传房间照片和尺寸，我们就可以进一步设计定制化方案。”宋智强介绍，这些智能设备价格比较亲民，万元左右可实现全屋适老智能化改造，后期基本无需进行设备维护。

这款名为银龄智联的适老化无障碍环境数字设计与服务平台，通过床、沙发等贴肤家具，就可以实时监测老人的心率、呼吸、睡眠情况等，子女可以线上通过这些